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� Эксплицитные (явные) издержки — издержки, 
которые требуют траты фирмой некоторой суммы 
денег.

� Имплицитные (неявные) издержки — издержки, 
которые не требуют траты фирмой некоторой суммы 
денег.



ПРИМЕР:  ИЗДЕРЖКИ ФЕРМЕРА

� Владеет 5 гектарами земли;
� 5 гектаров дополнительно арендует;
� Вместе с ним трудится жена и взрослый сын. 
� Один наемный работник занят полный день, а другой лишь 
наполовину, что составляет 62 часа в неделю. 

� Общая стоимость оборудования, инвентаря, семян, химикатов 
и т.д. — 500 тыс. 

� Задолженность фермера банку составляет 200 тыс., под 10% 
годовых.

�  Норма амортизации по основным фондам /300 тыс./ 
составляет 10%. 

� Годовые эксплутационные расходы /без амортизации, семена, 
химикаты и др./ составляют 100 тыс.



Статьи затрат Бухгалтерские 
издержки 

Экономические 
издержки

Зарплата наемных рабочих 50 тыс. 50 тыс.

Эксплуатационные расходы 100 тыс. 100 тыс.

Выплата % по ссуде 20 тыс. 20 тыс.

Налог на землю 10 тыс. 10 тыс.

Арендная плата 40 тыс. 40 тыс.

Амортизация капитала 30 тыс. 30 тыс.

Неявный заработок фермера 60 тыс.

Неявный заработок членов семьи 45 тыс.

Неявная земельная рента 35 тыс.

Неявный % на собственный капитал 30 тыс.

Итого 250 тыс. 420 тыс.



СТОИМОСТЬ КАПИТАЛА КАК АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ 
ИЗДЕРЖКИ

� Предположим, к примеру, что покупка пекарни обошлась 
Горацию в €300 000. 

� Если бы он положил эти деньги в банк на сберегательный 
счет под 5% годовых, то получал бы годовой доход в размере 
€15 000 (при использовании простых процентов). 

� Таким образом, ради того чтобы стать владельцем фабрики 
пиццы, Гораций отказывается от €15 000 дохода по 
процентам на капитал ежегодно.

�  Экономист рассматривает €15 000 процентного дохода, 
которые мог бы ежегодно получать Гораций, как издержки 
его бизнеса.

� Однако бухгалтер Горация не отразит эти €15 000 в качестве 
издержек, потому что отсутствовал отток денег из фирмы для 
их покрытия.



СТОИМОСТЬ КАПИТАЛА КАК АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ 
ИЗДЕРЖКИ

� Предположим, что из €300 000, необходимых для покупки 
пекарни, Гораций имеет €100 000 в виде сбережений, а 
остальные €200 000 он берет в банке под 5% годовых. 

� Его бухгалтер, учитывающий исключительно явные 
издержки, будет показывать €10 000 ежегодных процентных 
выплат по банковскому кредиту как издержки. 

� Напротив, с точки зрения экономиста, альтернативные 
издержки владения собственным бизнесом, так же как и в 
предыдущем случае, составляют €15 000, только теперь они 
складываются из процентных выплат банку (явные издержки 
в €10 000) и упущенного процентного дохода по 
сбережениям (неявные издержки в €5 000).



ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИБЫЛЬ И БУХГАЛТЕРСКАЯ 
ПРИБЫЛЬ

� Экономическая прибыль — разность общей 
выручки и всех альтернативных (явных и неявных) 
издержек фирмы.

 
� Бухгалтерская прибыль — разность общей 
выручки и явных издержек фирмы.



ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИБЫЛЬ И БУХГАЛТЕРСКАЯ 
ПРИБЫЛЬ



� Если TR> экономических  издержек, бизнесмен 
получает положительную экономическую прибыль;

� Экономическая прибыль = 0, называется нормальной;
� Бухгалтерские издержки<TR< экономические 
издержки -  диапазон принятия решений;

� Если TR < Бухгалтерские издержки,  фирма в 
убытке.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


